

通山邮储扶贫贷带来什么?

记者 江世栋 通讯员 徐焕新



11月20日,邮储银行通山县支行副行长窦玲(左一)到杨芳林乡督办扶贫贷整村推进工作。

2014年,邮储银行通山县支行在全省首创了“扶贫贷”。3年来,通山邮储扶贫贷带来了什么,成效如何?带着这个问题,记者日前采访了该行。

全省首创扶贫贷

通山“邮储扶贫贷”,为全省首创的金融创新产品。

2013年,为响应通山县委、县政府“精准扶贫”的号召,邮储银行通山县支行结合实际,积极推动信贷产品创新,在国家扶贫政策的框架下,将贫困户、带动贫困户脱贫的企业、专业大户、合作社等纳入贷款对象。2013年12月,省扶贫办有关领导先后来通山做了对贫困户或带动贫困户脱贫的经济组织贷款的专题调研。

2014年5月,省扶贫办副主任项克强、省扶贫办开发处处长崔先华等一行来通山县调研,县领导介绍了县政府拟将扶贫贷纳入县域金融工程创新的有关情况,并汇报了“扶贫贷”产品创新初步方案,获得省扶贫办的支持,在此背景下,邮储银行通山县支行在全省首创了“扶贫贷”。

2014年8月1日,通山县政府下发《通山县“邮储扶贫贷”担保金管理办法》

(试行)),标志着“邮储扶贫贷”正式启动。

2014年10月15日,邮储银行通山县支行与扶贫贷担保金管理中心正式签署“邮储扶贫贷”业务合作协议。2014年10月29日,邮储银行成功发放首笔“邮储扶贫贷”。

“邮储扶贫贷”产品要素

“邮储扶贫贷”贷款对象:主要为两类,一类是带动型合作社(家庭农场)、专业大户;一类是建档立卡的贫困户。

贷款额度:带动型合作社(家庭农场)、专业大户授信额度及单笔贷款授信金额最高30万元,贫困户单笔授信最高10万元。

贷款期限:对于从事稻谷、小麦等农作物种植,或水产、畜牧传统养殖的,单笔贷款期限最长1年;对于用途为购置大型农机具或进行农田水利、大棚等农田基础设施建设,以及从事林业、果业、茶叶等生产周期较长作物种植,或甲鱼、肉牛等特种养殖的,单笔贷款期限最长2年。

贷款利率:“邮储扶贫贷”最初执行固定利率9.6%,2015年3月调整为7.8%;2017年1月,贫困户贷款利率调整

为基准利率,带动型合作社(家庭农场)、专业大户仍执行7.8%的固定利率。

担保方式:采用“政府担保金担保+保证担保”组合担保方式,其中:贫困户贷款5万元(不含)以内可免担保抵押,可以直接发放信用贷款,额度5万元(含)-20万元(不含)只需1个担保人担保,20万元-30万元需2个担保人提供担保。

简化程序快速放贷

为保证“邮储扶贫贷”惠及更多贫困群众,通山邮储银行优化流程,简化程序。

正常贷款一般是客户先到银行咨询,再准备银行所需的资料,然后送到银行由专人受理,银行信贷主管派工给信贷员,信贷员才能上门调查,这样来客户通常要往返两三次,会耽搁较长的时间,路程较远的,还要花费一定的往来费用。

为确保贷款放得快,通山邮储银行做了大量的简化,以通山县大畈镇板桥村为例,该行在板桥村设立了信贷服务工作室,下派信贷员直接到该村接受客户咨询,现场受理贷款资料,当天就可展开贷款调查。信贷员完成贷款调查后,一般一天内完成调查报告,即可提交审查审批。贷款审批通过后,信贷员通知借款人面签合同,发放贷款。这样,客户从咨询、提交贷款资料,到贷款发放到自己的存折(卡),只需要到银行跑一趟,极大简化了程序,节约了时间与费用,方便了群众。

加大宣传,送贷下乡。为使更多的贫困户、专业大户了解通山邮储银行的贷款政策,今年2月,该行经县扶贫办同意和支持,开展了“扶贫贷送贷下乡”活动,由分管行长、业务部经理、信贷客户经理组成宣传小分队,到大路、楠林、履铺、等9个乡镇与乡镇扶贫办联合开展“邮储扶贫贷”业务现场推介会,直接与客户对接,现场受理业务咨询、收集资料,效果显著。该行持续通过此种方式,加大业务宣传力度,送贷下乡,扩大扶持规模。

截至目前9月末,通山县政府担保金累计代偿12笔,累计代偿金额53.6万元,代偿率仅为1.07%,“邮储扶贫贷”业务风险控制较好。贫困户愿意贷,银行愿意放。

“邮储扶贫贷”成效明显

通山“邮储扶贫贷”自2014年10月开办以来,截至今年11月末,已累计发放305笔,累放金额4305万元。其中:带动型专业大户累计贷款120笔,金额2531万元,户均20.9万元;带动型新型经济实体(合作社)累计贷款12笔,金额312万元,户均26万元;贫困户贷款173笔,金额1462万元,户均8.5万元。

截至今年11月30日,“邮储扶贫贷”结存123笔,余额2251万元。今年新增“邮储扶贫贷”124笔,金额2276万元,其中:带动型专业大户103笔,金额2111万元,户均21万元;贫困户23笔,金额165万元,户均7.2万元。

通山县大畈镇板桥村贫困户章建平,2015年通过“邮储扶贫贷”的支持养殖黄牛,一年就摆脱了贫困,黄牛存栏数达到了50头,年纯收入20万元。现在,他还帮带另一户贫困户脱贫。村民章建返乡开办了“阳春园”麻饼厂,通过扶贫贷的支持,解决了37个劳动力就业的问题,帮助7户贫困户走上了致富路。

通山县九宫山镇永绿葡萄专业合作社,采取“公司+农户”的经营模式,带动了30多户贫困户参与葡萄种植,共同致富。其中60岁的贫困户陈定珠,通过加入专业合作社种葡萄,年收入超过5万元,摘掉了贫困户的帽子。

通山县洪贸生态种养殖合作社,通过对“扶贫贷”的政策支持,2016年获得贴息贷款120万元,在解决合作流动资金紧缺的难题,扩大养殖面积的同时,积极带动贫困户脱贫。45岁的九宫山镇贫困户许立寨,因病致贫,通过镇里的帮助,他办理了“扶贫贷”7.5万元,并入股洪贸生态合作社,除每年3000元的分红外,还获得了合作社饲养员工作,月薪3000元,年收入近4万元。这样,通过大户帮带,更多的贫困户走在致富的路上。这些成效的取得,正是因为政府、银行强化服务,确保了“邮储扶贫贷”专项贷款用得好。

金融亮点

鄂东棚改融资培训会在咸举行

本报讯 通讯员李锋、汪庆梅报道:为认真贯彻落实国务院常务会议精神,加强农发行与住房保障部门、融资承贷公司的对接合作,全面推进棚户区改造工作进程,11月29日上午,鄂东片区棚户区改造融资工作培训会在咸宁召开,来自武汉、黄冈、黄石、鄂州等地的150余名棚改工作相关负责人参加了此次培训会。

会上,省住房保障局督查与管理处领导现场讲授了建保[2017]226号《关于进一步加强棚户区改造项目和资金管理的通知》,明确各职能部门的职责范围和处理时限。农发行湖北省分行基础设施处业务骨干就棚户区改造工作的相关信贷政策、城中村改造范围、安置方式等问题进行了细致讲解。

农发行湖北省分行副行长吴登芬在培训会上强调,农发行将进一步提高思想认识,提升政治站位,充分认识到棚改工作的重要性、紧迫性、艰巨性,进一步增强服务意识,主动沟通协调,提高服务效率,全力以赴做好棚改融资工作。

嘉鱼农商行

支持粮食加工企业发展

本报讯 通讯员杨惠春报道:“在嘉鱼农商行的贷款支持下,我们的粮食加工厂越办越大,现在稻米日加工能力达到了200吨,可以解决当地农民粮食加工转化问题。”日前,湖北康凯生态农业有限公司负责人张达成说。

湖北康凯生态农业有限公司是一家以流转托管农民土地、从事粮食种植、收储、加工、销售为一体的现代民营企业。目前,该公司日烘干加工能力达到了240吨,年稻米加工能力6万吨,年销售额6600万元,实现利润200万元。

据了解,嘉鱼农商行把支持稻米加工企业作为信贷支持重点,不断加大贷款投放,扶持企业发展壮大。去年8月,康凯公司扩建仓库仓储时资金困难,该行为康凯公司投放1000万元贷款,化解了企业燃眉之急。今年8月,康凯公司在收购稻谷时资金紧张,该行又及时发放300万元贷款,确保企业平稳发展壮。

在嘉鱼农商行的支持下,截至目前,康凯公司共吸纳社员1200户,流转土地9000余亩,托管土地35000亩,为当地农民提供就业岗位60多个,带动一方农户致富。

通山农商行

发放精准脱贫贷2.2亿元

本报讯 通讯员汪丽娜报道:“多亏了通山农商行给我发放的7万元扶贫小额贷款,要不然我家的日子不知道啥时候才能好转!”12月6日,通山县大路乡新桥冯村8组精准识别贫困户夏杏卷高兴地说。

2013年,原本日子还算过得可以的夏杏卷一家,因丈夫的一场重病,欠债达十几万元,日子过得十分困难,为此她家被列为建档立卡贫困户。

在得知这一情况后,通山农商行主动安排信贷人员上门对接,积极为其出谋划策。了解到夏杏卷勤劳好学肯吃苦,该行帮助她选定种植香菇,扶持她以产业项目致富。去年,农商行及时送去了3万元扶贫小额贷款,解决其燃眉之急。今年9月份,为帮助她扩大种植规模,该行又为她送去7万元的贷款支持。在夏杏卷潜心探索、用心经营下,香菇长势很好、供不应求,实现年销售香菇20万元,一举甩掉贫困的帽子。

至11月30日,该行已累计发放“精准脱贫贷”2488笔,金额22957万元。

我市举办普惠金融成果展

村口银行 信用银行 责任银行 绿色银行

示了专题片《普之城乡,惠于民生》。赤壁市神山镇种植专业合作社负责人马从高发言,感恩普惠金融的支持,实现了发家致富的梦想,并带动了当地农民致富。

近年来,按照国务院《推进普惠金融发展规划》的要求,我市积极推进农村普惠金融试点,通过努力推进农村金融发展成果。

本报讯 记者江世栋、通讯员杨峰、葛琛报道:12日,市人民银行举办普惠金融成果展,各银行通过专题片、微电影等形式,形象直观地展示了我市普惠金融工作阶段性成果。

汉口银行咸宁分行以红红火火的伴舞,展示了如何打造普惠金融汉银名片;咸宁农

村商业银行展示了专题片《在您身边,有温度的银行》和微电影《最后一公里》;湖北银行咸宁分行、交通银行咸宁分行有关负责人以PPT的形式,汇报了普及金融服务的经验;中国邮政储蓄银行咸宁分行展示了专题片《践行普惠金融,履行社会责任》、微电影《大山的曙光》;武汉农村商业银行展

示了专题片《普之城乡,惠于民生》。赤壁市神山镇种植专业合作社负责人马从高发言,感恩普惠金融的支持,实现了发家致富的梦想,并带动了当地农民致富。

近年来,按照国务院《推进普惠金融发展规划》的要求,我市积极推进农村普惠金融发展成果。

雨露滋润果木壮 雪中送炭解饥寒

——通山农村商业银行支持地方经济建设纪实

通讯员 王能朗 晏亚光 涂晓方

去年6月28日晚上七点多,一场持续了3个多小时的强降雨,造成通山县城交通阻塞,沿街430多家商铺被浸……灾情发生后,通山农村商业银行第一时间迅速派人深入受灾经营户核实灾情,发放贷款4000多万元,让受灾经营业主恢复经营,减少灾后损失。通山县委书记石玉华说:“在群众财产遭受损失时,通山农村商业银行及时给百姓雪中送炭解饥寒,为地方经济建设提供了坚强支撑!”

争当地方经济建设的“先锋官”

为了强化支农支小,通山农村商业银行大力实施主体培育、小额贷款普惠、金融精准扶贫、务工群体对接、电子银行推广、生态农业扶持、融资模式创新、信用环境整治等“八大工程”,到目前,累计发放各类贷款169776万元,有效支持了一大批农户、商户、种养大户、农村合作社和中小企业发展。与此同时,该行结合通山县各地资源特色,分类施策,累计发放产业扶贫贷款75126万元,在库区打造“渔虾养殖业集群”,让鱼儿欢跳百姓富;在矿区打造“石材产业集群”,让石头滚变黄金;在林区打造“竹木加工集群”,让竹木架成

“富民桥”;在山区打造“种养业集群”,让果木成荫牛羊满山坡;在风景区打造“旅游产业群”,让“三山(九宫山、太平山、大幕山)一洞(隐水洞)成仙境”,使金融支持“三农”形成“一乡一片,一行一特色”的农村产业结构新格局。该行积极支持群众发展林特经济,发放贷款6800万元,让560家贫困户从事种养殖业,新发展油茶基地2.8万亩,林果基地1.5万亩,户均年收入达4000元。通山县天丰石材有限公司已在通山农商行的扶植下,如今公司已经发展成为集矿山开采、石材加工、石材工艺进口贸易于一体的规模石材企业,产品畅销全国,产值过3000万元,上交税款百万元。

争当精准扶贫的“保障官”

通山农村商业银行积极落实精准扶贫政策,突出抓好金融部门支持贫困地区产业发展、群众脱贫两个重点,通过开展“五大”合作,优化“五项”服务,做好“五个带动”,变“输血扶贫”为“造血扶贫”,达到“五大效果”。“五大合作”,即积极加强与县扶贫办、人社、团委、妇联、金融办的合作;“五大服务”,即实施信贷、限售、惠民、爱心服务和驻村帮扶;“五个带动”,即发

争当热情服务的“勤务官”

如何提高服务质量,树立金融部门优良形象?近年来,通山农村商业银行大力实施信贷、惠民、爱心服务和驻村帮扶,为贫困户开辟“一卡通”,在客户结算上开辟“绿色通道”,在扶贫助困中实行“定向结对”输氧造血。

与此同时,通山农村商业银行积极创新服务方式,采取“温馨”式服务抓异地商会业务拓展,做到定人定点跟踪服务,在重点节假日开展“送温暖、送礼品、送车票”等“三送”活动,巩固和吸引客户。为了稳定务工群体,让他们在外安心创业和务工,该行先后在务工人员比较多的南林、杨芳、洪港、大畈、黄沙等支行建立留守人员服务中心,为外出务工人员解决留守儿童的人学、就医、护理等方面困难和问题,用关心关爱,促进感情回馈。厦铺支行每年春节组织车辆到武汉,接送到哈萨克斯坦、越南等国务工人员,搬回外劳存款逾4000多万元。通山农商行每到春节就在县城车站、库区码头设立外出务工人员服务站30多个,组织外出务工人员存款突破1000多万元。

汉口银行咸宁分行开展最美行动

本报讯 通讯员水峻报道:“老爷爷,我来帮你剪指甲了!”汉口银行咸宁分行青年党员吴浩一边为养老院老人修剪指甲,一边与老人促膝长谈。一个小小的善举,让老人们眉开眼笑。

帮助养老院老人实现一个心愿,为老人满足一床被子、一个收音机、理一次发等小心愿,是该行党员志愿队开展的“最美行动”,作为汉口银行咸宁分行“主题党日+”活动形式之一,正逐步激发党员的责任意识,锻造着党员的党性修养。

以主题党日为基本依托,推动从严治党延伸,党员组织生活常态化,“两学一做”学习教育制度化,这是汉口银行咸宁分行创新党建活动形式的举措之一。今年以来,汉口银行咸宁分行成立青年党员志愿服务队,将“主题党日+”与学习培训、志愿服务、金融宣传、业务竞赛等结合,培养青年服务意识,用优服务、解难题、化民忧来促进党员受教育、重履职、敢作为。

“下面,请人行咸宁市中支机关二支部陈书记领学维护国家金融安全的重要讲话……”“同学,请了解下安全办卡知识、手机银行防诈骗小法宝……”在人行咸宁市中支四楼会议室党支部联组学习,在湖北科技学院联合宣传,这是汉口银行咸宁分行联合人行咸宁市中支开展的“主题党日+金融安全”宣传活动现场,党员们以PPT、图片展等形式,为校园大学生送去征信、支付、反洗钱、人民币等安全金融知识,引起了同学们的极大兴趣。“到一线参加活动,比机关里学习更接地气,真正让自己从一名机关党员干部化身基层党组织的一部分。”该行青年党员张正超认为。

“党员是党的肌体细胞,党建工作的核心,就是要激活细胞,带头亮身份、赛业务、比作风,讲合规、防风险,为履职提供动力,用实在的业绩检验成效。”这是该行党建工作会上行长报告的一段话。今年以来,该行成立党建工作领导小组及办公室,建立党建工作例会制度,以主题党日+为抓手,大力开展党员“五带头”活动,推动党建“细胞工程”支持地方经济发展,创新金融服务。